

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45.
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de douăori 24 fl., — de trei ori 30 fl.
rândul cu litere garmond.

Agitatorii.

„Bate-voiu păstorul“.

Cetind discursul dlui ministru de interne, contele Andrassy, rostit în parlamentul țării la 26 Noemvrie n. în cauza naționalităților, ne aducem aminte de statul ce l-au ținut fariseii și cărturarii poporului iudeo-vest, când au judecat pe Isus la moarte, și de sfatul ce l-a dat Athenienilor Filip, regele Macedonienilor, ca să alunge din cetate pe oratorii, cari prin sfaturile lor îndeamnă poporul la arme și aprind dușmăniile și provoacă războaiele.

Ce a zis contele Andrassy? El a zis: „Politica mea de naționalități o pot suma într-o propoziție: a iubi, a fi cu dreptate față de masa naționalităților, dar a prigoni cu rigoare implacabilă pe agitatori“.

Și ce a zis arhiereul Caiafa în sfatul fariseilor și cărturarilor când au judecat pe Isus la moarte? A zis așa: „De-l vom lăsa pe el, toți vor crede într'ansul și vor veni Romanii și vor lua nouă și locul și neamul“. Și: „Voi nu știți nimic, nici gândiți, că de folos este vouă, ca un om să moară pentru popor, și nu să pearsă întreg neamul“. „Deci din aceea zi s'au sfătuit ca să-l omoară pe el“.

Iar regele Filip ce a zis Athenienilor? El a zis: „Bărbați athenieni! De vreți ca să înceteze războaiele și să se facă pace între noi, un lucru se cere, adică, să alungați pe toți oratorii din cetate voastră, căci ei sunt, cari cu discursurile lor măestrite îndeamnă poporul la arme, samănă discordia și turburarea și aprind dușmăniile“.

Așa a vorbit arhiereul Caiafa și regele Filip.

De altcum și Isus a prezis învățăceilor săi, că și față de el și față de învățăceii lui se vor împlini cuvintele scripturei: „Bate-voiu pă-

storul și se vor împrăștia oile turmei“. Și s'a împlinit ce a spus! Dar și aceea s'a împlinit și se va împlini totdeauna, până la sfârșitul veacurilor, că biserica lui nici porțile iadului nu o vor birui, fiindcă după cuvintele lui Tertulian, sângele martirilor a fost sămânța creștinilor, din care a răsărit holda cea frumoasă a bisericii creștine.

Iar Athenienii ce au făcut? A pășit înaintea lor marele orator Demostene și le-a zis: „Bărbați athenieni! Voi sunteți gata a face voia lui Filip și noi iar suntem dispuși a asculta comanda voastră. Noi plecăm îndată. Dar pentru stima ce avem către patrie, vrem să vă spunem mai întâiu o fabulă. Lupul a trimis soli la oi, zicându-le, că de vor să aibă pace cu el, să alunge întâiu câinii dela turmă, cari latră și fac mare turburare. Oile să învoiră, primiră propunerea lupului și deciseră în unanimitate să alunge câinii. Atunci unul dintre câinii cei mai bătrâni a zis: Oilor rătăcite! Nu înțelegeți voi, de ce poștește lupul să ne alungați? Scopul lui nu e să faceți pace cu el, ci să rămâneți fără păzitori, ca să poată veni noaptea să vă răpiască și să vă mănca una câte una. Oile judecând cuvântul acesta bine, au lăsat câinii la turmă. Bărbați athenieni! continuă Demostene, scopul lui Filip nu e să facă pace cu voi, ci să vă facă fără apărători, fără noi, oratorii, cari vorbim, sfătuim, strigăm și deșteptăm pe consilieri în consiliu, cari ridicăm poporul la arme, cari apărăm cetatea de cursele lui, a cărui țântă nu este binele vostru, ci libertatea lui de a intra în Grecia oricând va voi, de a vă afla ne-preparați și a vă pune sub jugul sclăviei lui“. Atunci Athenienii s'au convins de cuvântul lui Demostene, și n'au alungat pe oratorii.

Astfel de păzitori ai turmelor și de oratorii sunt pentru noi Ro-

mânii așa numiții „agitatori“, amintiți de contele Andrassy, conducătorii poporului nostru întru apărarea drepturilor de a fi și a rămânea cu legea, limba și moșia lui strămoșească, așa precum l-a lăsat Dzeu.

Noi nu atacăm bunul nimănui, ci numai ne apărăm bunul nostru, iar la aceasta suntem îndreptățiți după toate legile dzești și omenesti.

Să nu creadă domnul conte Andrassy, că masele mari ale naționalităților vor lua de bani buni frumoasa declarație făcută în dietă, că „nu vom să le vătămăm limba și să-i despoiem de caracterul lor de naționalitate“, câtă vreme vede și cel mai mărginit om cum naționalităților nemaghiare li-se impune mereu prin legi învățarea limbei maghiare în măsură tot mai mare, iar limba lor se scoate tot mai mult de pe toate terenele vieții publice de stat și li-se reduce tot mai mult mijloacele de a și-o putea cultiva. Căci nu e lipsă chiar să toci în cap pe celce vrei să-l omori, ci e destul numai să-i detrăgi mâncarea și de sigur va muri.

Dar de astfel de moarte nu ne temem, până când poporul nostru va asculta de „agitatorii“ săi, cei neplăcuți guvernului. Și noi credem că va și asculta, căci aceștia sunt păstorii lui cei buni, cari intră pe ușă la el, după cum zice sfânta scriptură: „Acestuia deschide ușerul, și oile aud glasul lui și oile sale le cheamă pe nume și le scoate pe ele. Și când a scos oile sale merge înaintea lor și oile merg după dânsul, că cunosc glasul lui. Iar după străin nu vor merge, ci vor fugi de dânsul, că nu cunosc glasul străinilor“.

Așa se va întâmpla, căci patria aceasta este a tuturor popoarelor ce o locuiesc. Toți contribuim cu a-vere și sânge în măsură egală

la susținerea ei, și unde datorințele sunt egale, acolo și drepturile trebuie să fie egale pentru toți și în toate privințele.

În urma promisiunii dlui ministru, că va prigoni cu rigoare implacabilă pe „agitatori“, poate că mulți dintre apărătorii drepturilor dzești și omenesti ale naționalităților nemaghiare vor suferi multe și grele năcazuri, și poate unii din ei din cauza aceasta vor și peri, cum au pierit și apostolii și atâtea mii de martiri pentru legea lui Cristos, care la pogorârea Duhului Sfânt a sancționat și principiul de naționalitate, de limbă al popoarelor, pentru propagarea mai ușoară a credinței și moralei sale dumnezești. Dar din suferințele lor hotărât va răsări mai curând ori mai târziu arborele cel frumos al naționalizmului pentru toate popoarele din țară, ca și legea lui Cristos, căci însuși dl ministru recunoaște, că: *Azi e imposibil a despoia de caracterul său național pe un popor de mai multe milioane*.

Atunci pentru ce aceste prigoni pentru limbă? Unde e logica minții sănătoase și a inimii curate?!

Se vede, că morala creștină n'a putut străbate încă și în politică, iar până atunci „pe pământ pace și între oameni bunăvoire“ nu va fi. Dar asupritorii se vor alege numai cu pata pe frunte înaintea istoriei, iar cei asupriți continuând lupta pentru dreptate cu bărbăție, vor putea zice oarecând: „Trecut'a umbra legii și darul a venit“. Căci apa trece, petrele rămân!

Guvernul și învățătorii.

Joi s'a început în dietă discuția asupra bugetului ministerului de culte și instrucție publică. Cu ocaziunea aceasta a rostit titularul dela instrucție, contele Apponyi, un discurs mai lung, ocupându-se în vorbirea sa și cu regularea salariilor învățătoresți. A recunoscut domnul ministru, că învățătorii

telor și mausoleurilor, te uimește. Statue, de cea mai curată și feliurită marmoră, busturi, obelisce, piramide și cruci, te umplu de admirație.

Cu pietate, cu capetele descoperite ne-am apropiat de mormântul lui Eminescu, care în viață — cum zice dl Maiorescu — a fost înzestrat cu darul de a intru-pă adâncă sa simțire și cele mai înalte gândiri, într-o frumseță de forme, sub a cărei farmec limba română pare a primi o nouă viață.

Am rostit o scurtă rugăciune și am luat ca aducere aminte o veștedă frunză din teiul dela mormântul-i.

„S'aud pe valuri vânt
„Din muște talanga
„D'asupra-mi teiul sfânt
„Să-și scuture creanga —

Dintre nenumăratele cap de opere de sculptură și arhitectură mai amintesc aici: mausoleul lui Cazzavilan, care a costat dimpreună cu pictura 90,000 lei; acela al prim ministrului Cantacuzino cum îi zice, la care lucră de 3 ani și cine știe când se va termina, și în fine mormântul — poemă al Iuliei Hajdau. Cine voințe să cetească descrierea acestui templu spirital să caute revista nouă din 1901 scrisă de Ionescu Gion.

Pe frontispiciu e fixat un orologiu, care arată 2 ore, timpul când a închis

FOIȘOARĂ.

Dela expoziție.

Amintiri și impresiuni.

De preotul George Babeș.
(Fine.)

Incet încet, dar tot a ajuns în sectorul numerizat unde s'a oprit. „Le quat-“ am auzit strigând pe conducătorul lui, iar noi am încesat iute și de grabă 14 lei.

N'am jucat mai departe — am șters o numai decât d'acolo, — și nu ne-am mai oprit până la „Cooperativa“, unde am beut câte-va halbe din renumita bere de Bragadiru, ascultând cântecele unui minunat taraf de lăutari.

Intr'altă zi am vizitat: ateneul, palatul poștelor, al justiției, metropolia, casa de depuneri, banca națională, halele și alte edificii publice, care de care mai frumoase, mai grandioase și mai luxoase.

Altădată am vizitat palatul dela Cotroceni, și printr'un favor special am avut norocul să intrăm și în interiorul lui.

În vasta grădină din jurul palatului pe un platou mai ridicat se află mormântul principesii Maria, singura odraslă din

sângele suveranilor României. Mormântul e simplu, are formă ovală, e presărat cu flori, iar la cap are o cruce simplă.

Trupul principesei a fost astrucat în o groapă simplă, săpată în pământ, ca al ori cărui muritor.

Lângă mormânt însă se ridică un impozant mausoleu, iar în mijlocul lui pe patul ei de suferință stă culcată principesa în agonie, îmbrăcată numai în cămașe cu ochii aproape închiși. Mâna dreaptă o ține sub cap, piciorul drept lungit, iar cel stâng încovoiat în sus dela genunche. Plapoma e împinsă la picioare prin svârcolirile și ferbințele ce i-o producă înfricoșatul și neînduratul ei morb.

Acest monument, perfect ca artă, e sculptat în cea mai fină marmoră.

Lângă mausoleu se mai află o filigrorie simplă, cu o bancă și o mesciară de lemn. Aici se zice, că regina mamă a vărsat atâtea lacrimi, încât ar fi putut face un lac, plângându-și scumpul odor al inimii sale. Am plecat adânc impresionat din acest loc, sfințit prin lacrimile unei mame iubitoare mai cu seamă știind, că acea mamă e măiastra *Carmen Sylva*.

Intr'o seară ne-am dus la teatrul național. Lume multă și elegantă. La gișeu îmbulzeală, abia am mai apucat 4 locuri

ă 5 lei. Îndată ce s'a ridicat cortina, am simțit o ploaie mărunță căzând pe capetele noastre și un miros nesuferit a umplut întregul spațiu. De sus din galerii se aud fluierături, vociferări și huiduieli. Curând se aud pași grăbiți, tropote, o luptă scurtă se încinge între poliție și demonstranți, iar publicul din loji și stăle strigând: afară cu ei, așa! bravo! mișei! ticăloși și alte grațiozități, așa că-ți facea impresia că te afli la ușa cortului, nu în teatrul național. Ce eră adică? Studentii universitari și oameni plățiți au înscenat o demonstrație, aruncând totodată peste public un praf fin de materii sulfuroase, cari miroseau cumplit. — Poliția însă iute a păs capăt acestui scandal, punând la răcoare pe turburatori, iar noi am putut asculta în liniște pe artistul Livescu, deși mirosul greu nu 'a trecut în tot timpul reprezentației, cu toate mijloacele de deinfecțare ce se aplicau.

O parte a zilei ultime am petrecut-o în cetatea morților — Cimiteriul Șerban Vodă (Belu). Aici își doarme somnul de veci o seamă dintre cei mai mari, mai ilustrii bărbați de stat, oameni politici, de știință și literați, cari în viață erau po-doaba și mândria țării românești. Mulțimea, varietatea și mărimea monumentelor, crip-

au fost cam nebăgați în seamă până acuma, dar guvernul e firm decis să le urce salarile, astfel, ca salariul fiecărui învățător începător să fie în comune mici 1000 cor. în comune mari 1100 Cor. iar la orașe 1200 cor. având să urmeze apoi cuincuenalii de câte 200 cor. Inbunătățirea aceasta o proiectează guvernul nu numai pentru învățătorii de stat, ci și pentru învățătorii cei confesionali, dându-le din vistieria statului diferența. Dar... are dl ministru un dar... Invățătorii confesionali primesc îmbunătățirea de salar numai așa, dacă se supun planului de învățământ al guvernului și cu începere din cl. IV propun elevilor în unguerește computul, geografia, istoria și constituția patriei. Domnul ministru a promis, că îmbunătățirea aceasta se va face cu începere dela 1 Iulie 1907, și că în privința aceasta va prezenta dietei în curând proiect de lege. Il așteptăm, pentru a ne spune apoi cuvântul asupra lui.

Din parlament.

Discursul deputatului Dr. Stefan C. Pop rostit în ședința din 6 Decembrie a dietei ungare. (Urmare).

În Turda este o fabrică de celuloză. Fabrica aceasta a mistuit aproape toate pădurile munților apuseni. Și cum? A dat de vale pe apă 100—200 mii de bușteni și au sosit la Turda 15—20 mii. Unde au rămas ceilalți bușteni?... Nici statul nici poporul, nici nimeni n'a avut de aici vr'un profit, s'au devastat numai pădurile, iar sârmanului popor i-s'a pus în mână sapa de lemn. Cum s'a întâmplat acest procedeu de regulare? Binevoii a mă ascultă, oăci ceace spun eu, este rezultatul unui studiu îndelungat. S'a întâmplat într'un mod atât de scandalos, încât nu-i găsești pârchea, la nici o națiune civilizată. Legi erau, pe cari a le observă riguros ar fi fost datoria justiției. Ar fi trebuit să se cerceteze din oficiu starea lucrurilor și să se fi luat măsuri pentru ca foștii iobagi să fie împărtașiți în despăgubiri silvice corăspunzătoare și în pășune corăspunzătoare. Legile mai prevăd și formele ce trebuie observate, pentru ca procedura să fie corectă și autentică. S'a întâmplat însă — și cel ce va cerea actele urbariale de acolo, se va putea convinge — că urbarialiștii nici o dată n'au fost reprezentați, ci erau de față numai primarii, cari sub privirea severă a procurorului erarial n'au îndrăsnit să zică nici căre, ci au iscălit tot ce li s'a dictat. Așa s'a întâmplat apoi în cursul regulării, că au desfigurat întreaga lege și dispozițiile conșcripției și au despoiat cu desăvârșire pe acei oameni de pășunea lor.

Forurile judecătorești trebuia să aibă în vedere §-ul 3 al art. VI. din 1836, care

ordonă imperativ, ca iobăgimea să aibă pășune, căci tocmai limitarea aceasta a pășunatului este motivul celor mai multe neorânduiei și jalbe. Paragraful ordonă mai departe, să se ia măsuri, ca iobagii să aibă nu numai lemne de foc, ci și lemne de construcții și pe lângă o mică taxă și lemne pentru scopuri industriale.

Dispozițiile acestea le-a accentuat cu deosebire patenta urbarială dela 1853, mai departe art. LIII. din 1871, care mai ales cu privire la aceste ținuturi conține măsuri, față cu cari forurile judecătorești nu eră permis să se eschiveze, văzând mai ales, că urbarialistul nu este reprezentat în mod suficient. Paragraful 74 al art. LIII din 1871 dispune categoric (citește): „Dacă pajiștea de pășune astfel separată pentru foștii iobagi, având în vedere practica, ce a existat înainte de 1848, — n'ar fi suficientă pentru ținerea unui număr mai mare de vite, și dacă în același timp iobagii de odinioară au fost până la anul 1848 în folosința pășunii de pădure sau de munte, acelora trebuie să li se dea ca adaos din această pășune de pădure sau de munte o astfel de cantitate, încât tot teritoriul de pășune ce li se va separa, să fie suficient pentru continuarea folosinței de care s'au bucurat înainte de 1848. Odată cu porțiunea convenită de pășune de munte, trec în proprietatea respectivului și arborii aflători pe ea, dar și valoarea acestora trebuie scăzută din competență“.

Cel mai important este §-ul 76 al legii, care zice (citește): „Dacă după sentința forului judecătorec pășunea comună este așa de puțină, încât nu dă hrană suficientă nici pentru vitele de jug ale fostului iobagiu, atunci fostul domn de pământ nu poate pretinde parte de pășune“.

Cum s'a făcut însă regularea? Lăsând toate cele mai de sus la o parte, erarul a dat foștilor urbarialiști păduri cu desăvârșire stărpite. Iar în privința pășunii s'a făcut o admirabilă dispoziție. Urbarialiștii nefiind reprezentați în regulă, s'a enunțat, ce e drept că ei au ridicat postulatul și în privința pășunii, dar trebuie trecut la procesul verbal, că aici nu este pășune, să meargă deci în munți. Lucru prea firesc, că luând de bază starea de fapt, sârmanul popor ignorant a umblat aproape gratis în munți, s'a mulțămît și a așteptat, ca erarul să-și implinească promisiunea, de a separa o parte de pășune când vor face regularea urbarială a comunei Măgura. Erarul spusese, că în Măgura, care aparține circumscripției silvice din Cluj, — avem noi 40.000 jughere pășune, avem și păduri, o să căpătați din belșug. Ei s'au mulțămît cu atâtă, dar au rămas până în ziua de azi cu promisiunea, căci Măgura s'a regulat, erarul și-a sfășiat 35.000 jughere munți și pădure, dar bieților oameni nu le-a dat nimica.

doamna și domnul căpitan Flavian am plecat spre Predeal și ne-am mai oprit încă o zi la Azuga, spre a vizita pe fratele meu, directorul comercial al fabricii de postav de acolo. În această localitate pe lângă fabrica de postav care e cea mai mare în toată țara și în care se lucră cu 150 răsboaie mehanice, mai e o fabrică de bere, care grație apei curate de munte și materialului curat și ales ce-l întrebuințeam în fabricație și priceperii conducătorilor, produsele ei câștigă din ce în ce mai mult teren pe piețele române.

Fabrica de șampanie Rhein & Comp. prima fabrică de felul acesta în țară. Aici se fabrică șampania din vinuri curate române pe calea fermentației naturale a vinului. Produsele acestei fabrici sunt mult apreciate și în curând prevăd, că vor locui în consumul zilnic produsele similare franceze. Tot aici se mai află fabrică de sticlărie, de mobile, de salam, de chereștea, mai la vale în Bușteni, fabrică de hârtie, de ciment, de var hidrolic, de var alb, fabrică de cue, etc. etc.

În Bușteni am vizitat biserica domnească și pe Preacuvioșia Sa părintele arhimandrit Dionisie. Preacuvioșia Sa este un bărbat în floarea vieții, plăcut la înfățișare, frumos la chip, blând la cuvânt,

Această așa numită regulare s'a continuat admirabil. Rog prea mult pe on. ministru al agriculturii, să binevoiască a-mi controla expunerile, deoarece mi-am dat silința a face toate constatările din documente. Când s'au făcut hărțile, firește, domnii cari le-au făcut cutreerău regiuni prea frumoase și nu mult s'au sinchisit cu partea mai importantă a misiunii lor, așa că pe acele hărți vedem pus în vârful muntelui ceace în realitate se află din jos de părau, lângă părau, sau la poalele muntelui — și din contră. Când se fac apoi procese în chestii de proprietate, fiind în litigiu o fășie de pământ, și când inginerii ies la fața locului cu cheltueli cari întrec de trei ori valoarea aceluia pământ, află, că starea reală este cu desăvârșire alta, decât cea arătată în hartă. Dar în sfârșit aceasta se poate remedia, căci inginerul plătit cu bani scumpi iese la fața locului și constată starea reală.

Mai este însă și un alt procedeu, pe care cu durere mă văd nevoit a-l releva aici, în fața țării. Erarul profită de aceste hărți fatale, spre a izgoni așa zicând pe bieții oameni din locurile lor. Se pornește, împotriva legii despre regularea urbarială, un procedeu aproape necunoscut la noi: procedeu de izgonire, deplasare, sau Dumnezeu mai știe ce fel de procedeu și sârmanii oameni, cari erau în credința că locul și tușuri, pe cari și-le-au curățit și unde își plasaseră locuințele vor fi ale lor — după 50—80 ani trebuie să se convingă că locul, conform hărții, nu este al lor și trebuie să-l evacueze.

Am să arăt cazuri și să aduc probe. (O voce: doar justiția hotărăște.) Firește, că hotărăște justiția. Dar având în vedere, ceace am zis că erarul este domnul de pământ, socot că e oportun, a atrage aici atențiunea erarului, căci ca reprezentant al erarului avem aici pe dl ministru al agriculturii, care, dacă poate să ajute pe Săcui, poate să ajute și în cazurile acestea de anomalii și abuzuri.

Destul că în Vidra d. e. și în Neagra au izgonit din proprietatea lor oameni, ale căror familii au locuit pe pământul lor câte o sută de ani, ba în comuna Neagra văzând că țărani nu voiesc absolut să evacueze micul teritor, pe care dânsii l'au făcut roditor priu muncă de ani îndelungați, amplotiații oficiului silvic au dat foc așezămintelor.

Și i-au izgonit d'acolo pe baza, că cu prilejul regulării, — să-i spun domnului deputat, care m'a întrerupt, ce motive invocă forul de judecată, — așa dară forul de judecată invocă motivul, că baza o formează învoiala încheiată între voi, iar în această învoială, pe hartă, locul se află trecut pe nuzele erarului, prin urmare trebuie să evacuezi.

Dar țărantul, când a iscălit, habar n'avea de existența acelei hărți, nu știe că în ce fel s'a făcut regularea aceea, și în afabil și prevenitor, cu maniere fine și cultură superioară.

Incheiu amintirile și impresiunile ce mi le-am câștigat în România, aducând prinsoșul de admirație acelor mari patrioți, spirite luminate și caractere tari, cari în viața lor au muncit muncă de titani la unirea principatelor cu domn străin în fruntea lor.

Realizată această mare și patriotică dorință, urmarea a fost independența țării, întemeierea dinastiei și regalitatea, câștigată prin eroismul fiilor țării și sângele vărsat pe câmpiile Bulgariei, iar quinquiesciența binefacerilor păcii este depusă în grandioasa expoziție, pe care țara recunoscătoare a aranjat-o și a închinat-o primului și marelui ei rege la aniversarea a 40 de ani de glorioasă și fericită domnie.

România, țară de eroi în timpuri de războaie și de harnici muncitori în timp de pace, țară mândră, bogată și primitoare, România își dorim progres și fericire și în viitor!

Vorbe înțelepte.

Nu e traba omului să cerceteze ființa Domnului. Omul să cerceteze ființele pe cari le-a creat Domnul.

sufletul lui rămâne veșnic bănuială, că este perzecat, izgonit.

Beleaua cea mare este, că organele de specialitate, cari au deschis la fața locului și au făcut măsurarea, au trecut în hartă teritoriul mai vaste decât erau în realitate, și astfel s'au vârat în acel teritor proprietățile unor oameni, cărora nici prin vis nu le-a trecut să poată fi vr'odată izgoniți d'acolo.

Regularea s'a făcut cum am arătat, așa că oamenii au căpătat ceace erarul exploatase și depreciase, iar în privința pășunii li-s'a dat speranța, că o să capete. De fapt însă populația aceea de 40.000 suflete a fost trasă pe sfoară în privința pășunii, căci din cele 10 comune una a căpătat o pășune fără nici o valoare de 70 jugăre, iar alta a căpătat 12 jugăre. Cu atât s'au ales cele 40.000 de oameni din generozitatea erarului.

Dupăcum mi-am luat voce să arăt, urbarialiștii ca atari în cursul regulării n'au fost reprezentați, de oarece contra legii s'au exmis primăriile comunale, cari singure au făcut, au dres și ele au reprezentat pe urbarialiști. Primăriile au intrat totodată în posesiunea pădurilor căpătate dela erar și ele le-au pus în valoare în beneficiul propriu fără ca urbarialiștii să fi avut habar.

Acum vine art. XIX. din 1898 și dispune. Acest articol predă firește în mâinile urbarialiștilor administrația averii urbarialiste și în același timp în virtutea punctului b) al §-lui 1 ia în administrația statului pădurile foștilor urbarialiști.

Este un moment prea important faptul, că erarul a luat în administrație proprie acele păduri. Legea aceasta nu putea avea altă intențiune, decât ca prin aceasta să se promoveze și înlesnească îngrijirea acelor păduri. Nu putea să aibă altă țintă legea, deja și din cauză că erarul cheltuește pe an sub titlul pădurilor urbariale și comunale suma de un milion. Toată lumea este deci în convingerea, că comunele urbariale n'au putut decât să câștige trecând în administrația statului. Nu este însă așa. Urbarialiștii au căpătat păduri absolut fără valoare; ceace fusese prețios, a fost exploatat de către comuna politică. Ceace s'a predat urbarialiștilor era în starea cea mai dezolată. Acum, că au fost preluate de stat, ei trebuie să plătească oarecare echivalente. Echivalentele se repartizează de către minister pe municipii, iar municipiile le împart după bunul lor plac pe indivizi. Firește, venit nu este. Erarul trebuie să plătească sumele de administrație și pentru fondul gornicilor. De unde să ia aceste sume? Vine deci spectabilul comitat și fără să-și bată capul cu situația grea a acestor oameni, intabulează pe averea urbarialiștilor cheltuelile de administrație și taxele obligatoare ce trebuie plătite, pentru fondul gornicilor, așa că acum se vând la licitație averile proprii pentru aceste datorii.

Este fapt, că în Ungaria se cheltuește pe an câte un milion de coroane sub titlul întreținerii și ameliorării pădurilor urbariale și comunale, în realitate însă se ruinează acei nenorociți, al căror unic izvor de câștig este industria lemnăritului și prăsitul vitelor.

Ar putea zice cineva, că de ce nu repartizează între sine retribuții și de ce nu le achită? Chestia este următoarea: Conform art. XIX din 1898 ar fi să se redacteze statutele organice și să se înainteze ministerului. Deși aceste statute organice sunt gata dela 1900 și prezentate forului competent dela comitat, totuși până în ziua de astăzi ele n'au sosit la minister, așa că în lipsa unei organizații, nu s'au luat măsuri nici măcar pentru ca bieții oameni să și scripuiască filerii aceia. În asemenea condițiuni acele comune nenorocite și foarte sărace sunt amenințate de primejdia mare, de a li-se vinde toată averea. Am convingerea, că Exc. Sa dl ministru nu va îngădui aceasta și va fi atât de grațios a lua notă despre ceace i am comunicat în privința primejdiei de care sunt amenințate acele comune.

Ceeace urmează după regulare este în adevăr o acuză extrem de gravă impo-

ochii pe veșie Iulia Hajdău, iar dedesupt inscripția: „Mai stai puțin“. În interiorul mormântului, scoborând câteva trepte, se află gravat cu litere mari credeul spiritist:

Legea religioasă: Crede!

Crede în D-zeu, crede în nemurirea sufletului, crede în darul comunicării cu cei duși.

Legea morală: Iubește și ajută!

Iubește și ajută neamul, iubește și ajută pe cine te ajută și te iubește, iubește și ajută, fără a precugetă la folosul tău.

Legea socială: Nu necinsti!

Nu te necinsti pe tine însuși, ca să te cinstescă alții, nu necinsti pe alții ca să te cinstescă pe tine însuși, nu necinsti munca, căci munca e viața.

Legea filozofică: Când — atunci!

Când faptul ții, atunci adevărul ții, Când nu vrei să crezi, atunci nu poți să vezi. Când cauți dovadă, atunci găsești tăgadă.

Spiritizmul de altfel își află baza și e o continuare a teoriei darwiniste. Principiile fundamentale ale spiritizmului sunt trei: Dumnezeu, Nemurirea și Destăinuirea, sau în limbajul teologic Revelațiunea.

A doua zi de dimineață, după ce am mulțămît și ne-am luat rămas bun dela

potriiva administrației și a reprezentanței de acolo a erarului, și dacă fără să fac aici personalități, îmi dau silința a descoperi aceste rele, o fac aceasta numai fiindcă am încrederea absolută în simțul de dreptate al domnului ministru de agricultură, că va cerceta relele și le va remedia după putință.

Acei 40.000 de oameni n'au pădure, n'au pășune. Până acum tot mai dădeau pământ, pe ici-colo mai dau încă pe bani scumpi, dar majorității covârșitoare nu le dau și comune cum e Scărișoara cu 3500 locuitori, Albac cu 5600 locuitori, sunt cu desăvârșire excluse dela pășune, iar rezultatul adânc înfrustător este, că celele umbli prin aceste comune numai la a 120-a ori 140-a casă găsește vite, boi, așa că te pune în uimire sărăcia cea mare.

Onorată cameră! M'am convins în persoană la fața locului despre toate. Afirmatiunile mele sunt sprijinite pe acte pentru că să nu fiu inculpat, că vorbesc din punct de vedere al politicii de partid.

(Va urma).

Din despărțimintele „Asociațiunii”

— Adunarea desp. IV. Sibiiu la Tâlmăcel. —
(Raport special)

— 14 Decembrie n.

Despărțământul Asociațiunii IV Sibiiu și-a ținut adunarea generală cercuală la 9 Decembrie n. în comuna mărginașă Tâlmăcel. Considerând timpul de iarnă precum și depărtarea de 20 chilometri dela Sibiiu, interesul arătat față de adunare a fost deplin mulțămitor. Dintre membrii comitetului pe lângă directorul Dr. Miron E. Cristea, au mai luat parte vice-directorul Dr. Dumitru Ștefan, cassariul Costan. Pop, secretariul Lazar Tritanu, apoi membri Ioan Rebeș, Ioan Pamilie, diacul Dumitru Câmpean, parohul Ioan Oțoi, (Aciliu), profesorul de muzică Augustin Bena, iar din provincie parohul I. Druhora, notariul Indrieș, cu d-na (Boița), medicul Dr. Iancu, (Tâlmăciu), notariul Iacob Manuil și învățătorul Con. Schiau, (Topârcea) și învățătorul Ars. Nedelcu, (Șelimbăr). Membrii din centru au plecat un trăsuri, iar un grup de 14 clerici, cântăreții veseli, cari nu cunosc oboșale, au plecat cu trenul de dimineață.

La intrarea în comuna Tâlmăci un escadron de călăreți, gătiți ca de nuntă, întâmpină pe sibieni. Învățătorul N. Săcarea salută pe cei-ce vin în numele cultelor rămâne și le mulțamește, că după 21 de ani din nou și-au adus aminte de comuna Tâlmăcel, ascunsă ca într-o căldare între formațiunea munților de sud. Directorul despărțământului mulțamește pentru dragostea dovedită, iar trăsuriile se pun în mișcare luate la mijloc de călăreți cu cai mărunți și păr sbârliți. Sub poarta alcătuită frumos din covoare la intrarea în comuna Tâlmăcel așteaptă întreg poporul. Comitetul parohial, reprezentanța comunală în frunte cu parohul I. Roman și notariul I. Fanea. Acest din urmă în numele poporului binevențează pe oaspeți rugându-i, ca nu după cele văzute, ci după dragostea inimii să-i judece. Directorul Dr. M. Cristea le spune celor de față, că toți cei de față sunt ni de țărani și acum să întore pe o câmpie largă în mijlocul poporului ca să se promoveze puterea și dorul de a înoră pentru ridicarea țărânului român pe o treaptă cu celelalte popoare conlocuitoare. Și deapăce românii toate lucrurile bune le fac pe rugându-se la Dumnezeu, invitat poporul la biserică. La liturghie vorbeste as. cons. Dr. Mir. E. Cristea, preoții Ioan Roman și Ioan Oțoi împreună cu diacul B. Câmpean. Răspunsurile în dă cu multă sinceritate corni teologilor sub conducerea nou-născutului Aug. Bena. Cei de față spuneau, că până azi toți și gria compusă de măestrul G. Dima stă pre sus de alte încercări.

La priceasnă candidatul de preot Marcu Jantea urcă amvonul și vorbește frumos și convingător despre dragostea creștinească, temelii legii creștine și a tuturor lucrurilor bune din lume. Întâmplarea a voit, că tocmai pe când își rostea cuvântul, credincioșii din comuna Ocna Sibiiului l'au ales de preot al lor.

La un mic interval de timp după terminarea serviciului dumnezeesc ne am adunat în sala cea mare a casei comunale, unde directorul despărțământului deschizând ședința, s'au pertractat lucrurile oficiale. S'a cetit raportul general, raportul cassariului, s'au cenzurat socotelile, se formulat și primit budgetul pe anul 1907, s'a întemeiat o agendură și s'a decis primirea unei grădini de legumi. Din datele raportului general s'a constatat, că după când după numărul membrilor, despărțământul IV Sibiiu, stă în fruntea tuturor

despărțământelor. Comitetul a fost rugat, ca în direcțiunea aceasta să stăruie și pe viitor, căci e încă mare numărul acelora cari n'ar fi iertat să lipsească dintre membrii Asociațiunii.

Terminate și aceste lucrări ne-am adunat cu toții în școală, unde ni s'a servit o masă bogată cu mâncări de post foarte bune. Din șirul toastelor remarcă vorbirea rostită de notariul comunal I. Fanea pentru veteranul paroh Dumitru Săcarea, căruia comuna Tâlmăcel are să-i mulțamească bunăstarea de astăzi. Biserica frumoasă, școală cu trei învățători, casă comunală cu adevărat pompoasă, avere comunală, din care numai pentru o parte de pădure li s'a promis 3 milioane coroane. Pădurile acestea le-a câștigat parohul D. Săcarea de multe ori cu pericolul vieții. Directorul Dr. M. E. Cristea a prins momentul acesta educativ și în cuvinte alese l'a desemnat elevilor seminareli, ca model de urmat în activitatea lor viitoare de păstori și conducători ai poporului. Ori cât de rele vremi trăim, munca și vrednicia se aprețiează, căci din grădina sufletului omenesc încă n'a pierit cu totul floarea recunoștinții. Preotul D. Săcarea a răspuns emoționat Au mai vorbit vice-dir. Dr. Dum. Ștefan, parohul I. Roman, ș. a.

După vecernie parohul Ioan Oțoi, timp de un cias întreține mulțimea de popor cu povești și îndrumări folositoare despre creșterea vitelor. Părintele Oțoi ar face bine, dacă și-ar tipări această lucrare, ca împrăștiată în popor să-i poată servi acestuia de îndreptar. Pe când își terminase părintele Oțoiu prelegerea se întunecase binisor. Tocmai potrivit pentru de minui făcătorul Skioptykon. Toate momentele mai însemnate din viața mântuitorului Isus au fost reînviat pe pânza nesimțitoare. Directorul M. Cristea însoția tabloul cu cuvinte din biblie. Profesorul de muzică Aug. Bena s'a dovedit a fi și iscusit manuator al Skioptykonului. Poporul sta uimit și cu respirația îndușită primea învățăturile. — Până dimineață nu ne-am fi mișcat din biserică, — îi auziam zicând.

De încheiere s'a întemeiat, respective s'a augmentat biblioteca școlară cu vreo sută de broșuri, iar unele dintre cărțile cari erau în multe exemplare s'au împărțit între credincioși.

Calea pe care umblă despărțământul Sibiiului e cea nimerită, căci duce de drept la sufletul poporului luminându-l și ridicându-l pe acesta. Avem lipsă de încrederea poporului și în modul acesta se poate câștiga.

Cei de față am avut impresia, că conducătorii poporului nostru din Tâlmăcel își cunosc chemarea și nu pregetă a și-o îndeplini. Deci laudă le aducem, căci o merită.

Și ascunzătorile pământului s'au desfumat par'că toate și un vânt năpraznic s'a pornit cu gând să întoare cursul Oltului din vechiu-i drum. Pe aripile lui ne-am pus și ne-am pomenit la ale noastre. Floridor.

NOUȚĂȚI.

Boala regelui Carol Profesorul Dr. Noorden dela Viena a sosit în București pentru a examina de nou starea sănătății Maiestății Sale Regalei Carol. Învățătorul profesor a rămas depus satisfăcut, putând constata o perfectă îndreptare spre bine.

Sf. Andrei în Brașov. Ziua sf. Andrei a fost sărbătorită și la gimnaziul și școala comercială din Brașov. S'a ținut liturghie în biserică sf. Nicolae iar la urmă pe peristilul pentru fericitul metropolit Andrei și pentru marii binefăcători ai școlilor Andrei Repovici și Andrei Bantoi. Elevilor intrării în sala festivă a gimnaziului le a ținut prof. Dr. St. Surghi o cuvântare comemorativă asupra fericitului Andrei Șaguna.

Sf. Andrei în Zărnești. Ziua sf. Andrei a fost prăznuită cu cuviință și în Zărnești. S'a făcut serviciu divin la biserică împreună cu parastas la care a asistat toată tinerimea școlară cu corpul învățătoresc în frunte. Preotul Ion Străvoiu a rostit o frumoasă cuvântare ocazională.

„Românul” se va numi noul ziar al partidului național român, care va apare în Budapesta în fiecare zi începând de la on săptămâna viitoare. Va apăra pe 8—13 pagini având în redacție 5—6 redactori și un deșeură. Dorim și noi izbândă noului zărilor.

„Sentinelă” din Satu Mare își va ridica capitalul social la 40000 cor.

„Astra” nou înființată bancă din Sasca montană își va ține adunarea generală în 27 Dec. st. n.

Tact politic. Înregistrăm cu plăcere faptul, că în camera română din București întâiu domnul deputat și fost ministru Emil Costeșcu, apoi domnul P. P. Carp, șeful junimiștilor, a făcut declarație în numele opoziției parlamentare, că cu privire la starea sănătății Maiestății Sale Regelui Carol, pentru a cărei grabnică îndreptare ridică rugăciuni la cer întreaga țeară, opoziția nu ia parte la discuția asupra adresei, prin care parlamentul intră în contact direct cu Coroana, pentru că să nu se tulbure liniștea și repaosul de care are trebuință Maiestatea Sa Regele.

Sfințire de școală. Din com. Suplac ni-se șorie, că în ziua sf. arhangheli Mihail și Gavriil s'a sfințit noua școală confesională de acolo. Sfințirea a săvârșit-o preotul local Nicolae Boeriu în fața unui public mare. La sfârșit au rostit cuvinte pline de învățători preotul N. Boeriu și apoi inv. A. Moldovan, iar poporul adunat a fost stropit cu apă sfințită. După actul sfințirii s'au intrunit frunțașii la masa preotului unde s'a preamărit izbânda acestei zile s'au rostit cuvinte de mulțămă și de îndelungă viețuire Ex. Sale dlui nostru arh. și metrop. Ioan Mețianu, precum și conducătorului tractual, apoi preotului, învățătorului și poporului din comună.

Însănătoșat „Gaz. Trans.” aduce vestea îmbucurătoare, că proprietarul ei dl Dr. Aurel Murășan, care a fost în timpul din urmă timp lung bolnav s'a însănătoșat și în curând va fi deplin reabilitat. Înregistrăm și noi știrea cu bucurie și dorim vrednicului frunțaș român încă zile multe spre binele obște.

Coriolan Brediceanu, deputat dietal, dinstinsul frunțaș român din Banat, e bolnav în pat de o săptămână. Îi dorim grabnică însănătoșare.

† **Marcu Cetațian de Săcele,** proprietar, subjude reg. în penz. membru pe viață al Asociațiunii și vice-prezidentul direcțiunii institutului de credit și economii „Mureșiana” din Reghin, după grele suferințe a decedat în 15 Decembrie 1906 st. n. în al 70-lea an al etății și al 40-lea al fericitei sale căsătorii. Rămășițele pământești ale defunctului s'au așezat după rital bisericii gr. cat. astăzi, în 17 l. c. la 10 ore a. m. în cripta familiară din cimiteriul bisericii din Reghin.

In audiență. Sâmbătă a fost primit în audiență în palatul regal din Buda dl Constantin Burdă, deputat dietal și consilier de curte, prezidental comunității de avere din Caransebeș.

In amintirea iubiților răposați. Doana Minerva Dr. Brote din Sibiiu din prilejul unui nou aniversar al morții soțului său, mult regretatul director de bancă Dr. Aurel Brote, dăruiește fondului „mesa învățăcelilor maseriași români” înființat de Reuniunea sodalilor români din Sibiiu, cinci cor.

Conferențele Athenului român din București se vor începe în 10/24 Decembrie. Prima conferență o va ține domnul G. G. Telescu, profesor universitar.

Defa poșta. Direcțiunea centrală din Budapesta a poștelor și telegrafelor avizează publicul, că din încopere d'ia 1 Ianuarie 1907 vor fi pus în folosință tipăriți noi pentru mandate poștale și pentru telegrama, în cari prețul va fi primit, iar nu tipărit, ca până acum. Tipărițile vechi pot fi deci întreburate numai până la finea anului curent iar dela 1 până la 31 Ianuarie 1907 pot fi schimbate la orice oficiu de poștă și telegraf, cu tipăriți noi, fără nici o taxă.

Parlamentul german a fost dizolvat Joia trecută prin rescript împărătesc. Guvernul ceruse adecă votarea unei sume de vre-o 30 mil. mărci pentru coloniile sud-africane. Cererea a căzut însă cu zece voturi. Guvernul o prevăzuse asta și s'a pregătit din bună vreme cu armele trebuincioase. Astfel imediat după votare s'a sculat cancelarul Büllov și a cetit rescriptul împărătesc prin care dizolvă dieta.

Pentru monument lui Șaguna. Drept răscumpărare a feticărilor de ziua onomastică s'aradit de Nicolae Băban, profesor amatoriului suma de 10 cor. la Budai pentru ridicarea unui monument lui Andrei Șaguna.

Princesa Elisabeta, sora prințului Carol, spune un ziar din România, ar fi făcut de rușine de toți cicoiașii adunați la o serată în casa unui general. Pe când aceștia vorbeau franțuzește, nemțește și englezește princesa i-a silit să vorbească toți românește.

Răscumpărarea feticărilor de ziua onomastică (Sf. Nicolae). Confirmăm cu mulțămă suma de 20 cor. primită dela domnul asesor conz. Nic. Ivan și suma de 10 cor. primită dela dl N. Vătășan, prof. seminarial, drept răscumpărare a feticărilor de ziua onomastică.

Prezidiul Asociațiunii.

Colonia română din Roma a lansat un apel în toate ziarele italiene adresat regelui Gheorghe al Greciei cu prilejul vizitei sale la Roma, în care apel îl roagă să pună capăt perzeuțiunilor asupra Românilor din Macedonia și să le facă și acestora loc de trai pacinic și fericit.

Mandate carte poștală. La poșta din România s'a introdus în săptămâna aceasta o inovație, mandate pentru bani în formă de cărți poștale și după felul cursului de cheque dela poșta noastră, astfel că imanuaarea banilor la poștă și dela poștă se poate face mult mai repede și exact.

Spiritismul a pătruns până și într'o comună din Banat, Deta, unde o mică societate de spirițiști ținea zi de zi ședințe spiritiste și a hotărât să alcătuiască o comunitate spiristică. Atunci au întreprins forurile civile și le-a dat un tuș rece creierilor bolnavi.

Bulgarii șovinști. Bulgarii se vede că s'au molipsit de șovinismul din țara noastră că au început să bulgarizeze comunele din Rumelia. Primul pas l-au făcut cu bulgarizarea numelor de comune și localități.

Hostalek, eroul teatrului popular din Budapesta părăse pe doi actori ai teatrului pentru că l'ar fi insultat. Judecătoria din Budapesta a achitat însă pe amândoi acuzații nefind acuza făcută cu temei.

Stipendii. Ministeriul de culte al României a prevăzut în budgetul său o sumă de 6000 lei anual pentru acordarea a două burse pentru doi studenți macedoneni merițoși ca să studieze în străinătate.

Natura face mari servicii omenirii dându-i fel și fel de mijloace pentru alinarea suferințelor. Unul din cele mai bune mijloace ce ne oferă marea este Oleul de pește, care însă are un gust neplăcut. În forma „Emulsionului” lui Scott, oleul de pește capătă un gust bun, e ușor de mistuit și nu numai posedă toate însușirile oleului simplu de pește ci se poate întrebuiți și cu mai mult efect. Se află în toate farmaciile.

Cărți și reviste.

Începutul neamului românesc de Dr. Ioan Lupuș. Sub acest titlu a apărut în zilele acestea broșura 26 din biblioteca populară a Asociațiunii. Pe 67 pag. cuprinde autorul zămislirea neamului nostru pe plaiurile în cari viețuește azi. Subiectul acesta cu toate că a ajuns în zilele noastre la adevărată banalitate, câtă vreme aproape nu este carte, și neistorică, care să nu se accentueze acest fapt, broșura aceasta ni-l prezintă în haină cu totul nouă, înfășiat de un caracter de originalitate. Și dacă broșurile de până acum ale acestei biblioteci și-au găsit mult puțin scopul lăcărarea acuzare a țării, Lupuș a nimerit perfect scopul, care trebuie să-l aibă biblioteca Asociațiunii, popularizarea. Broșura dlui Lupuș prezintă rezultatele într'un admirabil vesedant popular, înca e cu neputință să nu o pricteapă și cel din urmă țaran. Limba prinsă direct din felul de gândire și expresie a poporului face pe ori cine să o cetească cu deosebită plăcere și farmec. Cu adevărat biblioteca Asociațiunii a câștigat în această broșură un mărgăritar de literatură pe care ar trebui necondiționat să-l guste ori și care țaran român și să se încălzească de căldura ce s'apără din întreaga țară. Prețul e 20 ml.

Poșta românească.

Dlul E. B. St. Teșu prezintă pentru a se putea înainta recure la consiliul metropolitan la 1000 cor.

Dlul S. A. și M. O. Mulțămă despre care se știe nu ni-l știm.

Din public.†)

Mulțămîta publică.

Vrednicul nostru poporean Stef Manase dus la America la „Apelul” nostru, prin care este imputernicit a umbra și a stränge oferte benevole pentru sf. noastră biserică ortodoxă română din Rapoltul-mic, ne-a trimis dela următorii sumele aici notificate și anume: Stef Manase, Rapoltul-mic, 4 dolari, Meșterea Aron, Rapoltul-mare, 1 dolar, Magda Avram, Rapoltul-mare, 1 dolar și Ardean Ioan, 1 dol., Ioan Nicolae, din Scoreiu 25 cenți, Gavrilă Crainic Cioara, Nicolae Drăgan Ohaba, Candit Ioan Vulc, Scoreiu, George Șandru, Viștea-inferioară, Ioan Crezea, Scoreiu, Vasile Ciungara, Voivodenii-mari, Ioan Nic. Streza, Dridif, Pantilimon Opriș, Dridif, Ioan Ponorica, Ucea de-jos, Ioan Banea, Creteag, Câmpean Petru, Ratig, Ioan Gorun, Dridif, Mihai Banta, Iosif Oprișan, Vasile Șofar, Viștea-inferioară, Nic. Popa, Viștea-superioară, Ioan Cornilă, Sâmbăta, Galaction Nicula, Sâmbăta, Ioan Popa, Ioan Muntean, Augustin Roman, Șaroș, Alexandru Halmadie, Nicolae Vulc, Scoreiu, Ioan Arian, Ohaba, A. Hurubean, Veștem, Ioan Streza, Scoreiu, Constantin Stelica, Cârțișoara, Alexandru Fuciu, Scoreiu, Nicolae Inache, Vlădeni, Ioan Murărescu, Scoreiu, Irimie Hurubean, Veștem, Man Filimon, Ioan Hoza, Beclean, Aldea Streza, Veștem, Nicolae Cioară, Veștem, fiecare câte 25 cenți. Ioan Tomas, Streza, Vasile Ghiuriță, Veștem, Ioan Hampu, Scoreiu, Andrei Manea, Streza-Cârțișoara, S. Mailat, George Oncea, Scoreiu, George Ionas, Scoreiu, Nicu Adimian, Scoreiu, Simion Pampu, Candit Halmadie, Nicolae Rucsan, George Homag, Dionise Marc, Scoreiu, fiecare câte 50 cenți, Traian Boba, Tâmpahaza 50 c., Ioan Șofonea, Drăguș 30 cenți, Ioan Corun, Dridif, George Matias, Ioan Luga, Dionisie Riac, Drăguș, Savu Codru, Ioan Brod, toți din Drăguș, fiecare câte 20 c., George Lup, Copăcel 20 cenți, Ioan Spătăcean 20 cenți, Constantin Onie, Voivodenii-mari, George Todor, Verentin Zăgon, Ghedeon Ludu, ambii din Beclean, Nicolae Marc, fiecare câte 15 cenți, Ioan Streza, Dridif, Achim Streza, Scoreiu, Ilie Stanciu, Viștea-de-jos, Ioan Rogozea, Mihai Tudor, Ioan Achim, Iosif Brezan, Ioan Sucaciu, Gavrilă Zrăgan, Beclean, Ioan Florea, Sâmbăta, fiecare câte 10 cenți și George Decesan 1 dolar.

Acestora li-se aduce din partea comitetului nostru parohial gr. or. român din parohia Rapoltul cea mai sinceră mulțămîta, fiind pe deplin încredințați, că înaintea lui Dzeu nimic nu este mai plăcut decât fapta cea sfântă care-i va duce la fericire după cuvântul lui: „Fericiti cei milostivi, că aceia se vor milui”.

Rapoltul, în 23 Noemvrie 1906.

În numele comitetului:

Radu Jantea
paroh gr. ort. român.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Redacțiunea nu primește răspunderea.

Sboar'al nopții negru flutur...

de M. Eminescu. — Romanță pentru voce și pian de A. Bena. Prețul cor. 1-50, porto 10 fil. Se capătă la Librăria arhid.

Prin Librăria arhidiecesană se pot procura diferite

ornate bisericesti

Mustre și specificarea prețului gratis și franco.

Ghiață de patinat

în

grădina „Flora”.

Abonamentul pentru domni și dame câte 3 cor., pentru copii 2 cor.

Inscrierile se fac în grădina Flora, zilnic dela 8—12 a. m. și dela 2—4 p. m.

Pentru binevoitorul sprijin se roagă cu deosebită stimă

[303] 2—3 v. d. Eva Bacilla.

Nr. 330—1906.

[300] 3—3

Concurs.

Pentru ocuparea parohiei Suciul-de-jos, protopresbiteratul Cetatea-de-peatră, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat a venitelor preoțești.

Concurenții își vor înainta petițiunile cu toate documentele recerute subsemnatului oficiu, în termenul sus indicat, având totodată în acel termen a se prezenta în biserică pentru a cânta respective a celebra și a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral al tractului gr. oriental Cetatea-de-peatră în conțelegere cu comitetul parohial din Suciul-de-jos.

Lăpușul-unguresc (Magyar-Lápos) în 18 Noemvrie 1906.

Vasile Duma,
adm. protopresb.

Nr. 338—1906 prot.

[301] 3—3

Concurs

În urma ordinului consistorial din 17 Aprilie a. c. Nr. 3629 și a concluzului comitetului parohial concernent din 19 l. c. să escrie prin aceasta concurs pentru întregirea parohiei a II-a vacante de clasa a II-a din Gurarului, protopresbiteratul Săliștei, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne cererile instruite conform normelor în vigoare oficiului protopresbiteral al Săliștei în termenul indicat.

Concurenții vor avea a se prezenta înainte de alegere în vre-o Duminică ori sâmbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta și eventual a și celebra.

Săliște, 28 Noemvrie 1906.

Oficiul protopresbiteral al Săliștei.

Dr. Ioan Stroia,
protopresbiter.

Nr. 1058—1906

[298] 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante din Părău în protopresbiteratul Făgăraș, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh, să subștearnă cererile concursuale instruite cu testimoniu de maturitate, absolutul teologic și atestatul de calificare preoțesc la subsemnatul oficiu protopresbiteral în Făgăraș, până la termenul sus indicat, având a se prezenta la sf. biserică, spre a cânta respective a celebra și cuvânta.

Făgăraș, în 26 Octomvrie 1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Făgăraș în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopresbiter.

Dela Librăria arhidiecesană din Sibiu (Nagyszében) se pot procura

Cuvântări liturgice

de arhimandritul Nicodem Munteanu cu prețul de 1 cor. 50 fil., plus 10 fil. porto



Viță de vie nobilitată.

Ca și în anii trecuți așa și acum

Prima plantație de viță nobilitată de pe Târnavă

Propr: Fr. Caspari, Mediaș 44, (Transilvania) a fost singura în întreaga țară, care a lăsat mușterii săi cele mai sănătoase și mai curate sorte de viță de vie nobilitată. Dar și în viitor numai dela această firmă se pot procura cele mai variate sorte de viță nobilă, pentru vin de masă, desert etc., — prin a căror plantare și producere proprietarul viilor a obținut rezultatele cele mai frumoase.

Catalog ilustrat cu multe scrisori de mulțămîta și recunoștință se trimite la cerere gratis și franco. [253] 21—40

Explicarea Evangeliilor duminicale

și ale

Sărbătorilor împărătești

de

Simeon Popescu,

Protopresbiter-Profesor.

Tiparul și editura

TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE

în Sibiu-Nagyszében.

Prețul broșat 3 coroane.

Cruce sau stea dublă electro-magnetică

Patent

nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă și inviorează

Deosebită atențiune e a se aparat vindecă bóle



pe lângă garanție.

da împrejurării, că acest vechi de 20 ani.

aparatură aceasta vindecă și folosește contra durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sîngelui, anemie, amețeli, fîrțiturs de ureche, bătăie de inimă, sgîrciuiri de inimă, asma, cauza grea, sgîrciuiri de stomac, lipsa poftii de mîncare, receală la mîni și picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sîngelui și multor altor bóle cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În cancerologia mea se află atestate incurse din tóte părțile lumii cari prețesc cu mulțămire înveștîmîntul meu și ori-cine póte examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta” deóre-ce „Ciasul-Volta atît în Germania cît și în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe cînd aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburii cari nu sunt mai vechi

[2] 210 de 15 ani.

Prețul aparatului mic e cor. 4.—

folosibil la copii și femei de constituție fórtă slabă.

Espeditie din centru și locul de vîndare pentru țeră și străinătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

V., strada Vadász 42/V colțul strada Kálmán.

Requisite de scris se pot procura de la Librăria arhidiecesană

Cărți teologice.

- Sf. Vasile, traducere de I. P. S. Metropolit-Primat D. D. Iosif Istoria bisericăscă de Evagrie, traducere de acelaș 3—
- Istoria bisericăscă de Sócrat, traducere de acelaș 3—
- Note și meditațiuni asupra psalmilor, în 3 vol., de P. S. Episcop de Argeș Gherasim Timuș Dicționar Aghiografic, cuprinzînd pe scurt viețile sfinților de acelaș autor 6—
- Sfântul Athanasie, de acelaș 5—
- Istoria bisericăscă, în 2 volume. 1280 pag. ni, de prof. Eus. Popovici, trad. de P. P. S. S. Episcopi Gerasim al Argeșului și Athanasie al Râmnicului; amîndouă volumele 12—
- Sf. Apostol Paul după sf. scriptură, de Dr. C. Chiricescu 1 50
- Ermeneutica biblică, ed. II, de acelaș 2 50
- Călăuza predicatorului, de Dr. C. Chiricescu și Icon Const. Nazarie 6—
- Viața Domnului nostru Iisus Christos, în 2 vol., de Didon, traducere de același, ambele vol. Apologetica creștină în 2 vol., de pâr. Nazarie 10—
- Teologia dogmatică, vol. I—III, trad. după Silvestru de Canev Compendiu de teologia simbolică, de I. Mihălcescu 3—
- Istoria bisericăscă și viața lui Constantin cel mare, de Eusebiu trad. de Iosif Gheorghian 4—
- Istoria bisericăscă, de Sozomen, trad. de I. P. S. Iosif Gheorghian 4—
- Slujba învierii în prea sfânta Duminică a Paștilor 3—
- Archeologia biblică, de Is. de Onciul, broș. 16—
- Archeologia biblică, de Dr. Chiricescu 2—
- Cartea psalmilor (traduere și explicare), de Is. de Onciul 6 50
- Didahi (învețături), de Ilie Meniat Espunerea Doctrinei 1 20

- Introducere în Test. vechiu, de Is. de Onciul 11—
- Explicarea Evangeliilor, de Mihălcescu 2 40
- Introducere în Cărțile noului Testament, de Dr. Ioan Cornoiu
- Introducere în sf. Cărți ale Testamentului vechiu, de Dr. Chiricescu 3—
- Liturgica, de Calinescu 2 50
- Liturgica, de N. Filip 6—
- Teologia dogmatică, de Calinescu Dreptul bisericesc, de Dr. D. G. Boroian, 2 volume 14—
- Evangeliile după Mateiu, Marcu și Luca, de Iuliu Olariu 5 60
- Evangelia după Ioan, publicată de Dr. Iuliu Olariu 3—
- Explicarea psalmilor din orologiu (ciaslov), de Dr. Iuliu Olariu
- Scrierile părinților apostolești, trad. de Iuliu Olariu 1 50
- Introducere în cărțile sfinte ale T. v. și N., de Dr. Iosif Olariu
- Manual de tipicul bisericeii ort., de Dr. Iuliu Olariu —80
- Problema morală, de Dimitrie G. Boroian 1 50
- Credință și știință, de Dim. G. Boroian 2—
- Despre libertatea morală, de D. G. Boroian —60
- Viața reșoșailor nostri și viața după mórte, trad. de Iosif, metropolit primat 2 50
- Compendiu de drept bisericesc, de Vasile Pocitan 6—
- Compendiu de dreptul canonic, de A. bar. de Șaguna, broș. 3—
- Enchiridion, adică carte manuală de canóne cu comentariu de A. bsr. de Șaguna 4—
- Genesa Evangeliilor, studiu biblic, de S. Popescu 1 60
- Manual de studiu pastoral, compus de A. bar. de Șaguna 3—
- Scrierea sf. Ioan Gură de aur 1—
- Testamentul nou 1—
- Noul așezămînt. de Dr. N. Nițulescu 1 50
- A se procura dela

Librăria arhidiecesană